監察院中央機關巡察報告
一、巡察機關：交通部高速公路局、交通部觀光署
二、巡察時間：113年3月21日至22日
三、巡察委員：賴鼎銘委員(召集人)、王麗珍委員、林盛豐委員、施錦芳委員、范巽綠委員、葉宜津委員、賴振昌委員、鴻義章委員、田秋堇委員、林郁容委員、紀惠容委員、蕭自佑委員，共計12位。
四、巡察重點：
(一)國道高速公路中區交通控制中心運作管理、設施維護、服務品質提升情形。
(二)國道6號東草屯休息站新建工程暨附屬設施配合工程辦理情形。
(三)國家風景區通用設計建設、低碳運具與基礎服務設施優化、無障礙環境與安全、友善服務設施推動情形。
五、巡察紀要：
監察院交通及採購委員會召集人賴鼎銘委員偕同監察委員等12人，依據112年8月8日第6屆第37次會議決議，排定於本(113)年3月21日至22日以「安全」、「平權」及「綠色」為巡察主軸，瞭解臺中及南投地區交通建設推動情形，並舉行2場巡察會議，聽取交通部高速公路局、交通部觀光署業務簡報及進行意見交流。
監察院交通及採購委員會21日在交通部次長陳彥伯、高速公路局局長趙興華等相關主管人員陪同下，實地巡察瞭解國道高速公路中區交通控制中心運作管理、設施維護、服務品質提升情形，以及國道6號東草屯休息站新建工程暨附屬設施配合工程辦理情形。22日在交通部次長林國顯、觀光署副署長周廷彰等相關主管人員陪同下，實地巡察瞭解國家風景區通用設計建設、低碳運具與基礎服務設施優化、無障礙環境與安全、友善服務設施推動情形。
[bookmark: _GoBack]監察委員在2場巡察會議中，分別就ETC國道電子收費系統委外營運暨個資安全及隱私保護、國道通行費欠費處理機制、國道交控系統閉路電視設置數量、間距、路段涵蓋率、執法管理、資料開放準則及資安防護、國道戰備跑道建置、老式汽車行駛國道之安全性、國道違規車輛取締、大型車輛駕駛輔助系統、TPASS通勤月票實施效益與公共運輸提升情形、國道服務區及休息站建置效益評估與分眾需求納入情形(如高齡者、親子、無障礙及性別友善設施、公廁蹲坐比例及隱私性、穆斯林祈禱室等各項平權措施)、國道服務區「一區站一特色」推動情形、國道服務區樹種揭示、屏南地區休息站建置可行性、國道6號東草屯休息站出口動線採取立體交叉箱涵之設置、標示及安全性，暨該休息站新建工程3次契約變更原因、追加金額及工程進度；國家風景區通用設計、細節規劃與質感提升、國產材料與在地特色融合、船屋問題、電動船汰換進程、碼頭無障礙通道改善、當地原住民族文化及元素、人文藝術與產業鏈結、國家風景區大眾交通運輸系統規劃及客群定位、觀光發展基金財務狀況、臺灣觀光產業未來發展與國際行銷、非法旅宿稽查與管理機制、旅宿業勞動力不足問題、向山旅館BOT案爭議處理、SDGs永續發展等議題提問。
會議中分別由交通部陳次長、林次長、高速公路局趙局長、觀光署周副署長等相關主管人員逐一回復，並就不足部分允於會後再以書面資料補充說明。
召集人賴鼎銘委員表示，國道高速公路為臺灣地區中長程運輸系統之主要動脈，高速公路局中區交通控制中心業透過國道建置之各式偵測器及閉路電視進行路況監控，如遇突發事故則立即通報救援單位處理，並執行相關對應策略及應變措施，以維護國道交通順暢及行車安全。期許中區交通控制中心就「掌握路況與監看」、「事件通報與救援」、「緊急應變與聯繫」、「資訊發布與傳遞」、「交通管制與疏導」、「設備維護與提升」等方面持續精進，並強化資通安全防護韌性。
國道6號提供南投地區東西向快捷道路運輸服務，兼負偏鄉地區對外主要幹線功能，高速公路局因應用路人需求，推動「國道6號東草屯休息站新建工程暨附屬設施配合工程」，打造東西向國道首座休息站。期許高速公路局如期如質完善東草屯休息站各項工程，並加強與地方產業鏈結，以提供用路人更完善之行旅服務，提升國道服務品質。
此外，後疫情時代是觀光產業調整體質的關鍵期，我國業於112年9月15日改制成立觀光署，兼具政策和執行雙重功能，推動臺灣觀光產業轉型發展。期許觀光署在「觀光立國」之發展願景下，順應國際間深化永續發展、推動綠色旅遊之趨勢，優化各項基礎服務設施、建構安全、低碳、友善、無障礙、通用之環境。
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