監察院中央機關巡察報告
1、 巡察機關：交通部中央氣象署、交通部公路局
2、 巡察時間：113年4月25日至26日
3、 巡察委員：賴鼎銘委員(交通及採購委員會召集人)、蕭自佑委員(外交及國防委員會召集人)、王麗珍委員、王美玉委員、葉宜津委員、賴振昌委員，共計6位。
4、 巡察重點：
(1) 氣象監測與災防預警及宣導教育推動情形。
(2) 中橫公路復建方案推動情形。
5、 巡察紀要：
監察院交通及採購委員會、外交及國防委員會前於112年8月決議於113年4月25至26日辦理聯合巡察，由召集人賴鼎銘委員、蕭自佑委員偕同監察委員等6人，以「永續」及「平權」為巡察主軸，瞭解臺中及彰化地區交通建設推動情形，並舉行2場巡察會議，聽取交通部中央氣象署(下稱氣象署)、交通部公路局(下稱公路局)業務簡報及進行意見交流。
監察院交通及採購委員會、外交及國防委員會25日在交通部次長林國顯、氣象署署長程家平等相關主管人員陪同下，實地巡察田中氣象站，瞭解氣象監測與災防預警及宣導教育推動情形。26日在交通部次長陳彥伯、公路局副局長林聰利等相關主管人員陪同下，實地前往中區養護工程分局谷關工務段，瞭解921震災中橫公路復建方案推動情形。
監察委員在2場巡察會議中，對於氣象署業務部分，分別就氣象預報降雨機率、颱風預測與水情影響、氣象海象預報業務許可證核發數量與裁罰案例、氣象人才留任與培訓機制、與學研機構合作「AI地震預警系統」辦理情形、「臺灣南部海域地震與海嘯海底監測系統建置計畫」執行進度、聖嬰現象與反聖嬰現象帶來之氣候衝擊、氣象科普教育提升與AI科技結合、氣象專業應用與人力缺口補足、氣象預測準確度與國際比較、氣象假訊息澄清機制、氣象開放資料與官網友善度等議題提問。
對於公路局業務部分，監察委員聚焦在中橫公路之道路定位、中橫公路地貌變異分析及沿線路段地質穩定性與安全性、中橫公路921震災復建工程先期作業綜合規劃與環境影響評估、中橫公路建設經費與成效之益本比計算標準、中橫公路921震災復建工程路廊方案可行性暨沿線環境保育作為與生物多樣性、梨山地區農產品運輸路網、資通技術應用於中橫公路山區道路監控暨災害預防及災後復建情形、大客車駕駛素質與行駛山區道路之安全教育訓練等議題。
會議中，交通部林次長、陳次長、氣象署程署長、公路局林副局長等相關主管人員，分別就權管業務逐一回復監察委員提問，並允於會後再以書面資料補充說明。氣象署表示未來將持續精進氣象及地震觀測與監測作業，提升氣象災防預警能力及強化氣象科普教育；公路局亦將持續監測中橫公路地質穩定與安全性，審慎評估推動中橫公路復建工程可行性。
召集人賴鼎銘委員表示，近年氣象署在「一縣市一氣象站」的政策推動下，逐漸關注偏鄉地區氣象科普教育，以提升當地氣象與防災預警資訊。當今全球皆面臨氣候劇烈變遷、自然資源逐漸枯竭之議題，期許氣象署未來強化氣象觀測與預報技術發展，提升氣象預報之準確率，加速地震測報效能與環境監測，精進氣象雷達與災防預警，並持續強化相關氣象資訊科技與建置智慧化基礎環境設施，完善氣候資料，以提供精緻化的氣象防災預報指引，提升我國面對氣候變遷衝擊之韌性。
[bookmark: _GoBack]此外，近期地震頻繁，中橫公路落石不斷，公路局持續挺進災區搶通道路，期以最短的時間復通交通運輸服務，背後付出之辛勞亦獲國人肯定。期許公路局未來推動各項公路交通建設，持續在兼顧「偏鄉交通平權」與「國土永續發展」間取得平衡，滿足偏鄉基本民行需求，完善偏鄉公路運輸網絡，並審慎評估地質穩定性與安全性，降低道路開闢對於生態環境造成之衝擊，及考量道路開闢後適應氣候變遷之韌性，以達成永續交通之目標。
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