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	監察院電子信   第44期 
中華民國101年12月10日

	最新消息

	· 監察院101年11月糾正17案、彈劾3案20人
· 監察院舉辦明鏡陽光四格漫畫競賽 期青年學子發揮創意　闡釋陽光四法反貪理念
· 監察院11月30日公告3件政獻會計報告書
· 監察院第47期廉政專刊11月27日出刊
· 監察院第46期廉政專刊11月26日出刊
· 監察院第45期廉政專刊11月22日出刊
· GMP藥廠違規件數大幅增加 影響民眾用藥安全　監委程仁宏、楊美鈴自動調查
· 監察院交通及採購委員會邀請交通部長毛治國等機關主管　說明遊艇港、漁港規劃管理及閒置情形
· 臺東知本深層海水研發模廠鋪管及取水作業失敗 監委黃煌雄自動調查
· 臺北雙子星開發案得標廠商疑為空殼公司　監委劉玉山、陳永祥自動調查
· 苗栗福祿壽殯葬園區引發民眾強烈抗爭　監委黃煌雄自動調查
· 政府四大基金委外操作失利　嚴重虧損　監委葉耀鵬、林鉅鋃、馬秀如自動調查
糾正案  自11月1日起至30日止，監察院通過並公布之糾正案共計17案 
· 行政院體委會對大溪高爾夫球場經營主體變更「原則同意備查函」　與規定不合　監察院糾正
· 投機違法取得明星學校學籍　監察院糾正教育部、臺南一中、臺中一中
· 新北市碧華國中處理性侵害事件消極怠慢、掩蓋事實　監察院糾正
· 我駐日館處草率核發通緝犯證明文件　監察院糾正外交部
· 台電興達電廠煙囪彩繪修繕工程　涉嫌違反政府採購法 監察院糾正台電公司
· 署立醫院醫療儀器採購弊端叢生　監察院糾正衛生署
· 桃園地檢署贓物庫房管理鬆散　書記官涉嫌監守自盜 監察院糾正
· 高鐵局違法與民間合辦桃園機場捷運A8車站開發案　交通部未盡監督職責 監察院糾正
· 通傳會延宕審理旺中寬頻併購中嘉案 斲喪政府公權力 監察院糾正
· 雪山隧道火燒車事故救災失序 監察院糾正交通部
· 重覆發放蚵子寮開發補償金 浪費公帑　監察院糾正高雄市政府
· 警政署刑事警察局輕率處理委託調查案 監察院糾正
· 蘭嶼用電嚴重浪費　退伍軍人用電優惠無法律依據 監察院糾正台電公司、退輔會
· 臺中港關連工業區等4項工程採購涉嫌洩漏底價、受賄 監察院糾正經濟部
· 彰濱工業區2死14傷重大氣爆災害 監察院糾正經濟部工業局、行政院勞委會及彰化縣政府
· 草率核定抽水站維護採購案底價　監察院糾正新北市政府水利局
彈劾案  自11月1日起至30日止，監察院通過並公布之彈劾案共計3案
· 署立臺中醫院前院長邵國寧等17人涉嫌收受廠商饋贈現金　監察院彈劾
· 衛生署前技監黃焜璋違法失職、收受廠商財物饋贈　監察院彈劾
· 新北市碧華國中前體育組組長賴卉芳性侵未滿16歲男學生 前校長蕭憲裕未盡監督通報職責　監察院彈劾

	陽光法案執行情形  ◎公職人員財產申報處  

	· 監察院廉政委員會101年11月21日舉行第4屆第57次會議，審議公職人員財產申報案件71件，其中3件裁處罰鍰，計新臺幣75萬元，68件不予處罰；審議政治獻金案件1件，裁處罰鍰計新臺幣30萬元。
· 101年11月份公職人員財產申報法罰鍰處分案件，提起訴願者2件。
· 自101年11月1日至30日止，向本院申報政治獻金會計報告書者，計宜蘭縣第16屆礁溪鄉鄉長補選1件。請連結本院「陽光法案主題網」查詢。
· 自101年11月1日至30日止，本院應邀分別於英屬曼島商蘇黎世國際人壽公司臺灣分公司、新北市私立復興高級商工職業學校、國立東石高中附設進修學校、嶺東科技大學及遠東科技大學辦理政治獻金宣導活動5場，參與聽講人數達4,137人。
· 101年11月30日於本院陽光法案主題網公布「101年監察院明鏡陽光四格漫畫設計競賽」得獎名單及作品。
· 本院第45期廉政專刊，業於101年11月22日出刊，請連結本院「陽光法案主題網」查詢。本期刊登之政治獻金收支結算表內容包括：

1、 第13任總統、副總統選舉14件。

2、 第8屆立法委員選舉245件。

3、 100年度賸餘政治獻金收支結算表6件。

· 本院第46期廉政專刊，業於101年11月26日出刊，請連結本院「陽光法案主題網」查詢。本期刊登之政治獻金收支結算表內容包括：
1、 100年度政黨21件、政治團體1件。

2、 101年度政黨2件。

3、 各類選舉缺額補選5件。

4、 100年度賸餘政治獻金收支結算表54件、101年度賸餘政治獻金收支結算表1件。

· 本院第47期廉政專刊，業於101年11月27日出刊並上網公告，內容包括：中央研究院副院長陳建仁等120人次之財產申報資料，請連結本院「陽光法案主題網」查詢。

	中央及地方巡察 

	· 監委吳豐山、尹祚芊巡察臺南市 受理民眾陳情
· 監察院司法及獄政委員會委員巡察司法院
· 監察院交通及採購委員會委員巡察交通部 瞭解臺北車站商場規劃及環境設施
· 監察院內政及少數民族委員會委員巡察內政部
· 監察院教育及文化委員會委員巡察文化部文化資產局
· 監察院財政及經濟委員會委員巡察財政部等機關 提多項建言
· 監委趙榮耀、黃武次、程仁宏巡察苗栗縣 受理民眾陳情
· 監委洪德旋、陳永祥巡察新北市 關切社福政策
· 監委林鉅鋃、馬秀如巡察高雄市 接受民眾陳情
· 監委趙榮耀、黃武次、程仁宏巡察新竹市 接受民眾陳情
· 監察院財政及經濟委員會巡察行政院農業委員會

	監察統計   ◎統計室

	· 監察統計各項資料

	監察院院務專欄1：保住人民老本！監察院緊盯退休金管理！

	「高齡化」社會是整個人類社會共同現象與不可避免之趨勢，我國因出生率降低及壽命延長，使平均壽命逐漸提昇，依據內政部統計，100年我國國民零歲平均餘命為79.15歲(男性為75.96歲，女性為82.63歲)，而依行政院主計總處100年員工進退、勞動報酬統計資料顯示，國人平均退休年齡為57.1歲，因此平均尚有22餘年之退休生活。

監察院極為關心國人退休後之生活經濟條件，於98年間提出專案研究報告，發現我國老年經濟安全體系中，社會保險及職業年金體系存有各項職業別老年經濟安全制度欠周及不足之問題，及各職業退休制度各自獨立運作，彼此間缺乏年資轉換銜接機制，甚至年資不能保留，致未能充分保障老年給付權益，造成老年給付偏低。

監察院乃建議政府應全面檢討，建構完整之多層次老年經濟安全保障制度及我國各類社會保險，並請相關機關應妥慎考量相關社會保險及退休制度並做必要之整合與銜接，於未整合完成前，年資應予保留，分開結算，各自給付，以建立完整之老年經濟安全保障制度。另外監察院也對我國現行之勞保老年年金給付額度，僅能勉強支付生活費用，並無餘力支付失能時之養護及長期照護費用，復因勞保新舊制老年給付及現行費率提撥不足，累積潛藏債務甚鉅，影響勞工老年經濟安全保障，且國民年金法中，老年每月可領取之年金，不但無法滿足65歲以上老人平均每月使用之生活費，甚至低於貧窮線之標準，又有納保對象繳費金額不足，無法保障國民老年經濟安全之情形，監察院也要求政府相關機關應建立勞工經濟安全保障制度，並應積極擬定改善措施，期望政府能提供國人退休後，有一個安全的經濟安全保障制度。

監察院除督促主管機關建立健全的國民退休制度外，對於國人所提撥之退休金管理及運用亦組成多個專案小組，從公務人員退休撫卹基金運用成效、勞工保險基金管理運用成效，以及新、舊制勞工退休基金管理運用成效，一一進行調查，發現以下缺失：
1、 公務人員退休撫卹基金

(1) 退撫基金股票及受益憑證長期投資績效，不如銀行定期存款平均收益率，與連動程度甚高之台股大盤相比較，亦明顯遜色；主管機關竟以金融海嘯等市場系統性風險，以合理化其長期投資運用績效不佳之事實。

(2) 退撫基金辦理國內、外委託經營業務，迄97年底，累計支付管理費12億9千餘萬元，累計損失金額高達287億6千餘萬元，且其績效均不如基金自行操作之成效，顯未藉由委託經營以達成分散投資風險與提昇基金收益之目標。

(3) 國內委託經營係以絕對報酬作為經營績效考核指標，並未將台股大盤或同業績效等客觀因素納入考量，其委託經營管理費率之訂定，亦未考量市場指數報酬；對於委託經營績效不佳之受託機構所訂收回委託之機制，僅以單批委託契約為評量單位，易滋生流弊；以上設計均有欠合理。

(4) 國內自行經營股票之停損機制未能嚴格遵行，停利機制亦未建立，允宜訂定具體之停損或停利之量化評量指標，以確保基金獲利，避免外界對基金運作之不當干預。

(5) 退撫基金未能有效執行國內委託經營相關利益迴避風險之稽核；對於國外委託經營作業目前僅以訪察方式處理，並無進行實質查核作業。

(6) 退撫基金自行運用風險性資產，未訂定相關之避險機制，以降低基金之波動程度，風險控管有欠嚴謹。

(7) 退撫基金自行操作部分，平均每人負責運用金額，遠高於基金委託投資機構之水準，專責人力顯有不足。

(8) 退撫基金在資產淨值、各投資運用項目、支付證券商及委託管理費等各項投資相關資訊之公開程度，仍欠完整透明。

2、 勞工保險基金

(1) 國、內外委託經營之績效，均不如自行操作之成效，兼之道德風險亦高，顯與委託宗旨相悖。

(2) 國內自行操作股票及受益憑證之停損機制，未能嚴格遵行，停利機制亦未建立。

(3) 國內委託經營績效非以大盤或同業績效來衡量，而係以固定目標報酬率評估，偏離市場狀況。

(4) 國內委託經營之管理費率採累進制，隱含有雙重之獎勵，卻未能考量受託機構之委託經營收益，是否真實反映市場績效。

(5) 對於委託經營績效不佳之受託機構，雖訂有收回委託機制，然該機制係以單一契約為對象，亦無收回後，一定期間內，不得參加委託投標的限制。

(6) 國內委託經營相關利益迴避風險之稽核，存有風險管理盲點；國外委託經營目前尚無進行實質查核。

(7) 地方政府積欠之勞保費補助款，應積極追討，避免影響基金流動性。

(8) 勞工保險監理委員會應修法強化具財務及經濟專長之委員，俾助落實監理會法定之各項監督機制。

(9) 勞保被保險人紓困貸款之逾欠比率逐年攀高，應妥為注意勞保多數勞工權益之確保。

3、 勞工退休基金

(1) 舊制勞退基金迄97年底之績效，遠較台股大盤指數為差，更不如銀行定存利息收入，主管機關竟以金融海嘯等市場系統性風險，以合理化基金長期投資績效欠佳之事實。審計部查核2基金有投資規劃作業、風險管理等方面多有欠嚴謹。

(2) 新、舊制勞退基金辦理國內、外委託經營業務，迄97年底，其合計收益率，均較該2基金自行運用為低，顯未達分散投資風險，與提昇基金收益之目標。

(3) 新、舊制勞退基金專責人力均有不足現象，平均每人負責運用金額，遠高於一般證券投信公司之水準，尤以舊制勞退基金為甚。

(4) 勞退基金受託機構經營績效虧損時，其管理費率未依虧損程度再分級距；國外委託經營績效欠佳，卻未予提前終止契約；委託經營績效之評估，僅以單批委託契約為評量單位，易滋生流弊。

(5) 監理會為加強勞退基金內部控制及風險管理，允宜建置積極確保獲利之停利風控機制。

(6) 舊制勞工退休準備金，未依法提列之處罰、移送強制執行之件數極為有限，近年更大幅降低，允應持續督促地方政府辦理催繳、處罰及強制執行等事宜。

(7) 新、舊勞退基金與美國加州公務員退休基金，兩方投資運用資訊公開作法相較，國內運作資訊之揭露多有未盡周延之處；在資產淨值、各投資運用項目、支付證券商及委託管理費等各項投資相關資訊之公開程度，仍欠完整透明。

     監察院表示，以上調查結果，已請相關機關檢討改善，監察院也會持續監督各機關之改善情形，對於近來部分退休金疑有發生委外經營之弊案，監察院業再次組成專案小組進行調查，以期各主管機關能建立出完善之委外經營制度，提昇委外經營之效益，使國人的退休老本得到妥善的管理。

	監察院院務專欄2：101年11月份陳情中心受理情形   ◎監察業務處  

	監察院陳情受理中心每日均由監察委員輪值接見受理人民到院陳情案件， 11月份受理人民到院陳情案件計138件，其中據以自動調查3件，略以：
1、 據訴，為苗栗縣政府辦理「福祿壽殯葬園區BOO案」，迭遭民眾質疑合法性與合理性，且引發當地民眾強烈抗爭等情乙案，究苗栗縣政府辦理該案有無符合促進民間參與公共建設法等相關規定及程序，有無指稱選址不當、廠商投標資格不符、環境影響評估與土地用地變更程序均未合法及未有設置必要等違失情事等情乙案。
2、 據訴，臺灣臺北地方法院法官審理案件偏袒不公、臺灣臺北地方法院檢察署承辦檢察官起訴書離譜不實、國史館涉未經陳訴人亡父之同意授權，即出版與事實不符之個人傳記等，均致使其權益受損等情乙案。
3、 據訴，陳訴人為「讚岐」、「SANUKI」等商標的權利人，於88年起即有權使用該等商標，但經濟部智慧財產局於99年11月29日撤銷渠商標專用權，主管機關輕率審查准許後，又任意撤銷，違反信賴保護原則等情乙案。


	監察院院務專欄3：監察院出版守護台灣 守護人權系列報導之5宣導手冊

	監察院職司風憲，向以整飭官箴、保障人權為宗旨。對於具有指標性之案例，蒐集成冊，彙編付梓。為廣周知，爰於民國90年起陸續出版了「滿星疊悲歌」、「我想有個家」、「重建我的家」、「霧峰林家等待明天」、「消失的戰地—金門世界文化遺產顯影」、「南陽艦魅影」、「嫁來台灣」、「台灣船‧陸漁情」、「珍惜水藍星」、「先行的啼聲」、「幸福正在旅行」及「走出白塔之殤」等12冊有關「守護台灣‧守護人權」之調查案件報導文學系列叢書，讓民眾瞭解監察院足以振綱紀、弼國體之真正功能。
嗣98年起，該系列叢書配合監察電子報之發行，改以電子形式之專欄對外發表，為餉廣大讀者，並使其他非經常使用網路者，能有機會閱讀及讓社會大眾更瞭解監察職權行使之內涵，茲編印成小冊本，讓監察院職權行使之功效，能以一系列文學報導方式持續刊出，促使社會各界積極正視正義，免於政治貪腐，亦使人民基本權益之保障更臻完善。
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本次系列報導主題包括「死刑誤判的重大違失－江國慶軍法槍斃案」、「動搖國本的世紀大醜聞—拉法葉艦軍購弊案」、 「食不安心，臨食而懼－塑化劑事件」及「落實內控 改善風紀－警察人員獎懲標準案」共4案。


	活動花絮1：便民服務：「監察院」智慧型手機APP開放使用
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QR Code for iphone



監察院為貼近民眾行動化生活需求，已於App Store及Google Play應用程式商店，開發行動應用軟體APP，提供民眾利用智慧型手機瀏覽本院最新消息、地方巡察行事曆、本院建築主題資訊、線上申請院區參觀及重要活動資訊，以達到隨時、隨地提供民眾院務相關資訊及服務。

【系統功能】

(最新消息

提供本院院務最新資訊。

(地方巡察行事曆
提供近期排定之地方巡察行程資訊。

(建築主題

瀏覽及欣賞本院建築主題資訊。

(院區參觀申請

提供民眾透過手機線上申請本院院區參觀與婚紗攝影。

(院務活動輪播

利用系統頁面橫幅輪播本院重要活動資訊，民眾點選院務輪播圖片，系統自動連結該活動網頁，提供更詳盡之活動資訊。

【APP下載方式】

方式一：QR code 掃描下載
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方式二：於App Store及Google Play應用程式商店搜尋「監察院」，即可下載安裝使用。

	活動花絮2：101年監察院明鏡陽光四格漫畫設計競賽得獎名單及作品

	監察院舉辦明鏡陽光四格漫畫競賽 期青年學子發揮創意　闡釋陽光四法反貪理念

監察院為建構永續之清廉政治，積極推展公職人員財產申報法、公職人員利益衝突迴避法、政治獻金法及遊說法等陽光法令之公開、透明及防貪理念，曾於99年、100年舉辦「監察院明鏡陽光海報設計競賽」，今年則繼續舉辦「監察院明鏡陽光四格漫畫設計競賽」，期望青年學子充分發揮創意，以設計簡明、活潑生動的四格漫畫創作，闡釋陽光四法精神。
    本次競賽活動期望以寓教於樂的方式，使青年學子透過創作過程，深入了解陽光四法精神及內涵，推廣校園防貪及反貪之法治教育，提昇青年學子對廉能政府之正確認識及公職人員清廉施政之觀念，將廉能教育向下扎根，並從學校擴大宣導推展至社會各階層，達到全面性、普遍性及有效性之宣導效果，提昇全民反貪腐意識，進而協助本院落實陽光法案之執行，建立廉能政府。
    本次競賽聘請外部專家、學者參與評選工作，分別就國小、國中組及高中(職)、大專院校88件及153件參賽作品，各選出前3名(各乙名)、佳作10名，得獎作品後續將運用於各項宣導活動之文宣資料，擴大活動效益。
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	活動花絮3：監察院 101年11月份第1次通識教育訓練「從工作到公益」

	本院於101年11月6日邀請公益平台基金會暨亞都麗緻飯店董事長嚴長壽先生主講「從工作到公益」專題。嚴董事長多年來參與我國觀光國際事務，積極投入公益事業，近年更參與教育事業，並遠至臺東辦學，希望引進國際資源，透過優質教育來改變偏鄉的宿命。
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嚴董事長以自己的人生經驗為例，與同仁分享從工作歷練過程中獲得的感想。嚴董事長認為，如果在工作中把願景、工作價值跟貢獻力提昇得更高時，就會因此覺得有成就感，也會更積極去做對的事情。工作時抱持著做公益的心情，做公益時抱持著工作的心情；當他在經營企業時，並不是把它當成一家公司，而是想著企業可以為社會做什麼、可以為臺灣做什麼；這種成就感及工作的熱忱，一生至今從未停止。

嚴董事長表示，人生走到他這個年齡，可視為黃金階段，因為累積下來的資源最豐厚，目前他以累積資源號召成立基金會，在花東地區有計畫地做垂直整合，保護當地珍貴自然文化，這也是臺灣可以自豪的寶藏，並以能多為人類做些有益之事與同仁共勉，獲得熱烈迴響。

	活動花絮4：監察院101年11月份第2次通識教育訓練「壓力與情緒管理」

	本院於101年11月30日邀請考試委員陳皎眉教授，到院講授「壓力與情緒管理」專題。陳委員認為，良好的壓力與情緒管理是快樂生活與順利工作的根本，長久累積的壓力如果無法紓解，可能造成負面情緒爆發，影響個人生理、心理以及社會關係至鉅。
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陳委員除與在座同仁分析壓力來源與反應及情緒的類別與程度外，並說明哪些因素會影響壓力釋放與情緒表達。有效的壓力調適，個人可以做到的是「C.A.L.M」，也就是改變狀況（change）、接受狀況（accept）、讓它去（let go）以及管理生活形態（manage life style）；至於情緒管理可以用5個W–有什麼（what）、為什麼會有情緒（why），選擇最佳時間（when）、場合（where）來表達情緒，以及如何適當的處理它（how）來自我檢視並調整情緒。陳委員在演講中並以多部輕鬆有趣的短片及音樂讓同仁親身體驗如何放鬆自己，讓參加人員渡過歡樂又充實的午後時光。

	活動花絮5：政治獻金宣導教育深耕紀實

	政治獻金法自93年3月31日制定公布至今，已走過了8個年頭，過去本院宣導的對象，大都以參選人、政黨及政治團體居多，也曾至中部科學園區及新竹科學園區，對園區內公司宣導，及向全國會計師、記帳士及保險從業人員宣導，並利用各級政府機關設在全國各地的跑馬燈，輪播政治獻金相關規定。鑑於民眾雖熱情參與政治獻金的捐贈，但對政治獻金法規定內容還是不清楚或一知半解，為有效減少一般民眾因捐獻政治獻金超過總額，遭致裁罰，近來更積極走入校園宣導，希望藉由往下扎根，讓更多人了解政治獻金法。

　　本院公職人員財產申報處人員應邀於11月7日，前往新北市永和區私立復興高級商工職業學校，對全校3,780名學生介紹政治獻金法。



　　由於聽講對象多是未滿20歲的國民，所以此次宣導重點放在政治獻金法第7條第1項第6款規定，未具選舉權人不得捐贈政治獻金、第14條第1項不得以他人的名義捐贈、第17條及第18條規定有關捐贈金額限制的部分。在金額限制部分，特別對同學宣導，個人對同一擬參選人每年捐贈總額，不得超過10萬元，對不同擬參選人每年捐贈總額，合計不得超過20萬元。

　　介紹政治獻金法的同時，也穿插辦理有獎徵答，準備本院具特色的公仔鑰匙圈、L型公文夾，深受同學喜愛，同學們也都踴躍的舉手回答問題，場面非常熱烈。
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　　事實上，本院公職人員財產申報處101年下半年的每場宣導均各具特色，如9月5日在國立高雄海洋科技大學宣導時，首次透過視訊方式，一併向該校旗津分校教職員，介紹政治獻金法及陽光法案施行情形；而10月18日對新竹縣立華山國民中學7、8年級師生的宣導，則創下宣導對象年紀最小的紀錄；又11月9日對國立東石高中附設進修學校師生的宣導，是首次於夜間進行宣導工作，期待這些宣導工作能在學子們心中種下一顆種子，慢慢開花結果，無形中影響更多人，進而深化、健全我國民主政治。

	活動花絮6：監察院101年11月份愛心活動

	愛心列車開往新北市自閉症潛能發展中心
自閉症兒童，也被稱為星星的孩子，因為他們猶如天上的星星，在自己的天空獨自閃爍。他們多有異於常人的天賦，但往往孤芳自賞，不喜與人溝通。在他們的世界裡，有的是更多的孤獨、悲傷和不易。
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去（100）年本院綜合規劃室及資訊室前往新北市自閉症潛能發展中心，舉辦星兒歡樂生日派對，星兒的多才多藝令人印象深刻。今（101）年11月10日本院愛心列車再度開往新北市自閉症潛能發展中心，這次我們帶星兒前往「新生活農場」，參與「傳遞愛與幸福」活動，在導覽人員介紹下，讓孩童們瞭解大自然生態，並體驗DIY野趣項鍊及自然掛飾的樂趣、自製好喝的汽水和可口的爆米花。本次並由愛心會會長連悅容代表本院同仁致贈愛心捐款，另為11月份的壽星慶生，與孩童們一同慶祝，孩童們玩得不亦樂乎、意猶未盡，度過快樂的一天。
愛心101聯合音樂會
本院愛心會於11月24日邀請頤苑安養中心、中山老人住宅暨服務中心及朱崙老人公寓參加「愛心101聯合音樂會」，臺北商業技術學院慈幼社及熱音社同學亦共襄盛舉，擔任服務志工。上午愛心會同仁陪伴長者前往臺北花卉村，觀賞燦爛綻放的蘭花並參與香草精油香皂DIY活動；下午至國立臺北教育大學，欣賞監察院晴聲表演藝術學社、法務部調查局展報合唱團、臺灣高等法院合唱團、國家科學委員會合唱團、審計部佳音合唱團及司法院合唱團共同演出之「愛心101聯合音樂會」。一首首動人心弦的歌曲，長輩們聽得意猶未盡，最後全體合唱團一同高歌鳳飛飛經典名曲「掌聲響起」，在大家的掌聲及歌聲中，活動順利圓滿落幕，長者們也度過了一個充實又愉快的周末假日。
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