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	監察院電子信   第52期  
中華民國102年8月9日

	最新消息

	· 監察院102年7月處理人民陳情1,696案　糾正13案 彈劾3案10人
· 王建煊：效法王作榮榜樣做「讓人懷念的人」
· 監察院第56期「廉政專刊」7月31日出刊
· 銀行靜止戶問題存在已久 恐損存款戶權益 監委程仁宏、楊美鈴自動調查
· 「2013年監察院與國外監察、人權機構職員交流研習（西語系國家）活動」圓滿落幕
· 軍中不當管教引發爭議 監察院啟動調查 保障人權
· 高雄市政府LED路燈採購 傳出涉收賄弊端 監委陳永祥、尹祚芊自動調查
· 監委沈美真自動調查司法通譯問題 保障外國人訴訟權益
· 監委錢林慧君呼籲加強國內流浪狗管理 防杜狂犬疫情
· 重金屬污染農地遲未改善 監委程仁宏、楊美鈴自動調查
· 絕跡50年狂犬病恐死灰復燃 監委趙榮耀、林鉅鋃、錢林慧君自動調查
· 高雄海關又傳集體貪瀆 監委黃煌雄自動調查
· 記名悠遊卡掛失保障未盡周延 監察院要求金融監督管理委員會檢討改進
· 監察院第55期「廉政專刊」7月17日出刊
· 監察院102年常設委員會召集人、特種委員會委員名單出爐
· 少年輔育院收容人數過多 又未提供多元技能訓練 監委沈美真自動調查
· 監察院澄清 國民黨黨產案調查檔卷完整存放於庫房 絕無銷毀
· 教授涉南港展覽館弊案貪瀆 遭判有罪 監察院司法及獄政委員會請檢察總長研提非常上訴
糾正案  自7月1日起至31日止，監察院通過並公布之糾正案共計13案 
· 經濟部以石油基金辦理節能家電補助措施 補助嚴重超支 監察院糾正
· 行政院農業委員會林務局官員與廠商過從甚密 紀律蕩然 監察院糾正
· 國內生鮮蛋品外包裝標示不實 監察院糾正前行政院衛生署
· 建國一百年慶典活動諸多缺失 監察院糾正行政院、文化部
· 行政院國科會補助纖維素生質酒精計畫 程序草率 監察院糾正
· 新北市高職情侶當眾發生性行為 教育部、新北市府、通傳會均有疏失 監察院糾正
· 國道1號五楊段通車時間一再延宕 傷害政府誠信 監察院糾正交通部、國工局
· 金門溪邊海水浴場設施淪違章建築 監察院糾正交通部觀光局、金門縣政府暨所屬金湖鎮公所
· 基隆市政府辦理違反石油管理法行政罰鍰案件 績效不彰 監察院糾正
· 湖山水庫截水牆工程出現86公分缺口 經濟部水利署、中區水資源局明顯疏失 監察院糾正
· 政府基金委外代操績效差 監察院糾正行政院勞工委員會等5機關
· 市售貢丸殘留禁藥氯黴素 農委會控管不力 監察院糾正
彈劾案  自7月1日起至31日止，監察院通過並公布之彈劾案共計3案
· 署立嘉義醫院前院長黃龍德等5醫師收受得標廠商現金 監察院彈劾
· 新竹縣五峰鄉前鄉長葉賢民等4官員收受廠商不正當利益 監察院彈劾
· 涉違法銷毀檔案 監察院彈劾秘書長陳豐義

	陽光法案執行情形  ◎公職人員財產申報處   

	· 監察院廉政委員會7月17日舉行第4屆第65次會議，審議公職人員財產申報案件46件，其中1件裁處罰鍰，計新臺幣340,000元，45件不予處罰；審議公職人員利益衝突迴避案件2件，均不予處罰。
· 102年7月份公職人員財產申報法罰鍰處分案件，提起行政訴訟者1件；公職人員利益衝突迴避法罰鍰處分案件，提起訴願者1件。
· 截至102年7月31日止，受理公職人員財產申報計1,413件。
· 自102年7月1日至31日止，依法向本院申請許可設立政治獻金專戶者，計有中華團結聯盟政治獻金專戶1戶。
· 本院102年7月1日公告政治獻金會計報告書收支結算表79件，計有：

1. 101年度賸餘71件。

2. 102年度補選6件。 

3. 依擬參選人更正之會計報告書，更新原公告之收支結算表電子檔者2件。

詳細內容請連結本院「陽光法案主題網」：政治獻金專區→政治獻金公告事項→會計報告書。
· 本院第55期廉政專刊，業於7月17日出刊並上網公告，內容包括：經濟部部長張家祝等122人次之財產申報資料，請連結本院「陽光法案主題網」查詢。
· 本院第56期廉政專刊，業於7月31日出刊並上網公告，內容包括：臺南市市長賴清德等122人次之財產申報資料，請連結本院「陽光法案主題網」查詢。

	中央及地方巡察 

	· 監察委員趙榮耀、黃武次、程仁宏巡察苗栗縣及新竹縣市 受理民眾陳情
· 監察委員劉興善、高鳳仙巡察南投、彰化縣、臺灣省諮議會 受理民眾陳情
· 監察委員葉耀鵬、李炳南巡察花蓮、臺東縣 受理民眾陳情
· 監察委員周陽山、劉玉山巡察連江縣 受理民眾陳情
· 監察委員洪昭男、楊美鈴巡察臺北市 瞭解花博公園展館營運情形
· 監察委員黃煌雄、余騰芳巡察宜蘭縣 受理民眾陳情

	監察統計   ◎統計室

	· 監察統計各項資料

	監察院院務專欄1：王建煊：效法王作榮榜樣做「讓人懷念的人」
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    監察院前院長王作榮102年7月31日安息主懷，監察院院長王建煊31日率秘書長陳豐義、副秘書長許海泉前往殯儀館向王前院長弔唁，並慰問家屬。王建煊推崇王故院長生前對國家社會的貢獻，籲請國人學習效法這樣的榜樣，做一名「讓人懷念的人」。
    王建煊院長表示，王故前院長一生以他的專業暨在媒體擔任總主筆的機會，對中華民國的經濟發展及促進國家進歩有很大的貢獻；其次王作榮先生擔任監察院院長期間，於民國87年推動促成監察院監察調查處成立，對監察委員行使調查職權及提昇調查專業品質有目共睹。
    王建煊院長也指示監察院協助家屬辦理治喪等相關後續事宜。
    王故前院長作榮生於民國8年，獲美國華盛頓大學及范登堡大學碩士。曾擔任美援運用委員會參事兼主任、國際經合委員會處長及顧問、聯合國遠東暨亞洲經濟委員會組長、報社總主筆、考試委員、考選部部長、監察院院長。

	監察院院務專欄2：賽鴿賭博害人權  監察院促警方查緝   ◎監察調查處 

	賽鴿活動原盛行於我國中南部農閒時期，是一具地方特色之活動，惟部分人士將「賽鴿」活動視為一種投資及投機管道，衍生賭博、逃漏稅、鴿舍違建、防疫漏洞等重大問題。國內賽鴿行為雖屬地下經濟，但存在已久，活動頻繁，涉及金額龐大，又可能成為禽類病毒傳播之管道；惟該地下經濟活動未能合法化，無法輔導、監管，造成有稅收減少、恐危及民眾健康等問題。經監委調查後，建議政府機關改善事項包含「查緝不法賽鴿賭博」、「通報稅捐機關課稅」、「賽鴿活動組織管理」、「鴿舍違章建築處理」、「新型隱球菌病防疫」等重要面向。

臺灣地區賽鴿活動涉賭行為由來已久，每次賭金高達數千萬元，參賭者常發生傾家蕩產情事，重創家庭經濟，導致婦女常成為施暴對象，因此監委持續追蹤改善後，內政部警政署已經在每月執行的全國性「查緝賭博專案行動」中，特別把「賽鴿賭博」列入重點查緝目標。

監察院表示，賽鴿涉及逃漏稅，最近7年各國稅局僅辦理檢舉案2件及自行查得案件1件，其中1件檢舉案，國稅局並未依法辦理相關課稅處分；而檢察機關雖查得77次賽鴿涉賭活動，所涉賭金金額高達1.5億元，但都沒有通報稅捐機關予以課稅；經過持續追蹤改善後，稅捐機關已採取課稅作為，且檢察及警察機關查獲賽鴿賭博案件時，亦需通報稅捐機關，以確保國家租稅債權。

監察院指出，地方政府未能輔導地方鴿會組織辦理人民團體登記，農委會所提報的108個鴿會中，僅有1個有依法設立登記，造成地下鴿會盛行，形成治安及逃漏稅死角。經持續追蹤改善，內政部已於101年10月29日通函要求各地方政府，就所轄區域內辦理賽鴿活動之私人組織，依人民團體法申請許可成立，以期賽鴿活動確實達到合法化，納入管理。

鴿舍違章建築未有效管理，造成都會景觀破壞，減損民眾不動產價值，經監察院持續追蹤改善後，內政部亦透過「102年內政部處理違章建築督導考核計畫」專案辦理，以確保公共安全。

監察院強調，近10年來我國民眾感染新型隱球菌病例，逐步由91年之469例，成長至100年之774例。而病例集中於都會型地區，100年之774病例中，臺北市為178例占22.99％、桃園縣64例占8.26％、臺中市199例占25.72％、臺南市43例占5.55％及高雄市86例占11.11％，以上五都共570例占總病例數之73.64％。其中引發併發症（包括：診斷碼為321.0（囊球菌性腦膜炎）、323.4（傳染性腦炎）、323.9（其他腦炎）、331.4（阻塞性水腦）或331（大腦退化）等）者，由91年77例，成長至100年之133例。鑑於飼養賽鴿是引發都會區新型隱球菌病例的主因，監委也一併要求前衛生署、農委會及營建署進行聯合查處，以保障民眾健康權。
因賽鴿活動政府相關機關仍未建立橫向聯繫平臺，管理機制付諸闕如，肇致未處罰賽鴿活動之涉賭行為人、未能妥善核課及裁罰獎（彩）金所得逃漏行為，暨無法掌握飼養賽鴿及鴿舍之具體數據，致難以根絕該活動所衍生之國民健康疑慮等問題。監察院將持續督促政府機關加強國內賽鴿行為之涉及賭博、逃漏稅、鴿舍違建、防疫等重大問題之改善，以維護國人權益。

	監察院院務專欄3：102年7月份陳情中心受理情形   ◎監察業務處   

	監察院陳情受理中心每日均由監察委員輪值接見受理人民到院陳情案件，7月份受理人民到院陳情案件計153件，其中據以自動調查2件、派查4件略以：

1、 據訴：為京○○股份有限公司依規定向臺北市政府都市發展局申請土地使用都市計畫細部變更，惟該局違法曲解京○○購物中心基地之容積率及延宕辦理，迄今3年仍未有具體審查結果，致使陳情人權益嚴重受損等情乙案。

2、 據訴：有關外國人於本國進行訴訟時，檢察署或法院之訴訟文書，並未翻譯為外國人通曉之語言，且於部分案件開庭時未提供犯罪嫌疑人通譯，又部分檢察署、法院於外國人已委任代理人時，竟未將訴訟文書送達代理人，嚴重妨害外國人訴訟權之行使，違反兩公約規定等情乙案。

3、 據訴：為臺中市新興自辦市地重劃區籌備會疑利用虛偽買賣增加數百名同意所有權人數，以達自辦重劃申請門檻，惟臺中市政府未依平均地權條例第58條第3項等規定進行審查，率以100年3月23日府授地劃一字第1000043311號函核定該重劃區整體開發區單元十三之重劃計畫書，涉有違失等情乙案。

4、 據訴：為花蓮縣花蓮市公所就坐落該市林森段1122-1號市有土地讓售案，百般刁難、拒絕援用該縣縣有財產管理自治條例第58條之1規定辦理，涉有違失等情乙案。

5、 據訴：為臺北市政府文化局辦理「臺北市辛亥隧道公共藝術創作提案」，延遲公布評選結果，嗣後拒付委託服務費，損害該提案之優勝團隊（雅克騰俊設計有限公司）權益等情乙案。

6、 據訴：為新竹市政府以毒品防治為名，對市內國高中學生推動全面尿液檢驗政策，並以「同意書」掩飾其失當作為，又教育部怠惰包庇，均侵犯學生人權等情乙案。

	活動花絮1：公職人員財產申報法施行20周年研討會 提多項建言 供未來修法參考  
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監察院「公職人員財產申報法施行20周年研討會」於102年7月2日圓滿閉幕，研討會從公職人員財產申報法立法目的期許公職人員清廉作為，並就公職人員財產申報制度建立以來，受理財產申報機關查核申報財產業務之改進，查核之範圍與界限等行政措施，以及公職人員財產申報資料公開揭露與隱私權保障兩者關係等議題進行研討。與會人員包括監察委員、審計長林慶隆、前監察委員廖健男、考試委員邊裕淵及蔡良文、法務部政務次長陳明堂、法務部廉政署署長朱坤茂、行政院法規委員會主任委員陳德新、高雄高等行政法院院長張瓊文、臺北高等行政法院庭長黃本仁、法務部檢察司主任檢察官陳淑雲等人，為會場增添不少盛況。

監察院長王建煊於開幕致詞時指出，監察院負責公職人員財產申報業務，現在似淪為只負責收件、蓋章的基層稅捐機關，對於涉及應否處罰的條文疑義時，監察院不能解釋，也無從修法；面對財產暴增的公務人員，也難以調查其解釋及說詞的真偽。王院長並指出，為發揮公職人員財產申報業務的成效，現行財產申報業務是否應繼續擺在監察院？若移到法務部廉政署或其他機關負責會更好的話，監察院應該不會本位主義，不讓人拿走；反之，若大家覺得仍由監察院負責好，我們就努力來做。王院長接著表示，公職人員財產申報應否任由媒體公告？他說，政府機關目前難以吸引優秀人才擔任公職，一是怕去立法院備詢；二是公布身家財產，可能引來奇怪的麻煩與風險。他認為，公職人員財產申報法實施20年，究竟帶來多大效果，值得進一步探討研究。

監察委員兼廉政委員會召集人趙昌平報告公職人員財產申報法施行20年以來，申報制度面之規範及業務面執行之成效，與執行實務所遭遇之問題，並指出根據監察院裁罰申報不實案件統計資料，未申報配偶名下財產的比率接近5成，申報人於申報財產時確有實務面之困難；公職人員財產申報法採強制公開制度，負有立法、決策公職人員之財產申報資料要上網公告，公開與隱私權間之衝擊值得討論，而全面公開是否影響政府攬才，有無參考他國立法，以為修正公職人員財產申報法之借鏡，亦有探討空間。希望藉由本次與會專家學者意見，作為修法建議，期許陽光法案能更加完善。
本次研討的4個議題中，中央大學法律與政府研究所教授陳英鈐報告之「利益衝突與財產申報」議題，論述公職人員財產申報的功能應能預防利益衝突與減少不法致富；並指出2005年生效之《聯合國反腐敗公約》，為世界反貪污工作的標準。我國雖非會員國，惟馬總統曾表示，可仿照我國處理聯合國「經濟社會文化權利國際公約」及「公民與政治權利國際公約」的模式，將此公約國內法化。《聯合國反腐敗公約》第8條第5項規定「各締約國均應當根據本國法律的基本原則，酌情努力制定措施和建立制度，要求公職人員特別就可能與其公職人員的職能發生利益衝突的職務外活動、任職、投資、資產以及貴重饋贈或者重大利益向有關機關申報，作為我國檢討財產申報法的基礎，期許以預防利益衝突重新架構財產申報法。

臺北大學法律學系副教授陳愛娥報告之「我國公職人員財產申報制度中行政調查權之範圍與界限」議題，從財產申報查核層面，分析行政調查權之範圍與界限，指出依公職人員財產申報法就財產申報資料進行查核，其性質應係一種行政程序，除公職人員財產申報法與相關辦法別有規定外，仍應適用（或類推適用）行政程序法相關規定以為補充。因此，行政機關得自行決定調查之種類及範圍，並決定有關證據調查之程序及範圍，渠並引用洪家殷教授文章，強調行政機關選擇調查方法，進行事實、證據調查時，應遵守比例原則的要求，供監察院進行行政調查時，把持法律界限，強化查核權限以查明事實。

實踐大學資訊管理學系副教授洪國興報告之「公職人員財產申報制度的困境與機會探討－執行面觀點」議題，係以渠曾執掌監察院公職人員財產申報處之實務經驗，秉持其資訊專業，主張改善法規制度的完善性，將財產申報法定位在「主動發掘貪瀆」，才能驅動財產申報法走出當前困境，開創新的機會；建議監察院善用資訊通信技術（ICT）進行業務流程改造，提出為使受理申報機關（構）查核足以發現「財產隱匿或直接故意申報不實」，需要透過網路蒐集申報人申報日前後的財產流量資料。該等資料經過歸戶，可提供申報人網路申報使用；申報後其申報財產資料與歸戶財產資料可進行資料探勘，找出「特別異狀」資料，進而予以「特案查核」，即有機會可以發現「財產隱匿或直接故意申報不實」個案，以「整合系統型的網路申報」達成整體性的效益，與系統性的變革，期許財產申報因此可以走出困境，開創新局。

東吳大學法律學系助理教授胡博硯報告之「公職人員財產申報資料公開揭露制度與隱私權保障間之關係」議題，係從隱私權於憲法中之地位，說明限制隱私權的合憲性，進而檢討現行公職人員財產申報法強制公開等規定與手段，希望在公共利益與個人隱私保護間，求得最佳平衡。胡助理教授在文中提到公職人員財產申報法實施迄今滿20年，成效卓著，相較於其他國家，1978年後美國早已開始制定國會議員、行政官員等之財產申報，日本也於1992年制定國會議員資產公開法，南韓於1981年制定公職者倫理法等規範，德國也於2009年制定國會議員行為法增加國會議員兼職公開的規定，各種努力莫不希望透過公開化的要求，來達成防治貪瀆的目的。而我國這20年來，公務員廉潔程度雖有提高，但貪瀆案件仍層出不窮，應該要去考量周延且不過於侵害人民基本權利之法律規範，以求進步。
有關行政調查權議題，擔任引言人之監察委員洪昭男指出，當初在制定陽光四法時，立法委員認為制定陽光法案可以澄清吏治，並由立法委員主動提出許多版本，再由政府機關提出法案，由立法院進行審查。依據財產申報法目前須向監察院申報財產對象扣除法官、檢察官有6千多人，如何選定被查核人員，依法係以抽籤方式，抽查申報人比例百分之5進行查核，另就比較可能產生貪瀆機關，例如海關及警政等單位，再抽取該等申報人比例百分之3進行查核。洪委員表示，本身也曾經被抽中為財產申報查核對象，針對財產價值微少漏報情形，不予裁罰，監察院已進步很多。另外有關信託財產部分，財產信託義務人每年需繳交6、7千多元給銀行管理，是為了達到肅貪目的，就此，國家採取高標準，要求申報人要配合。部分人申報人取巧，將財產移至子女名下，便無需申報。監察院設有廉政委員會，另設有由副秘書長擔任召集人之廉政案件審議小組，這些查核案件要避免調查寬嚴不一，以杜絕故意申報不實情形，但針對過失申報不實的情形，監察院應採取更寬容的態度。

針對財產申報制度困境與機會議題，擔任引言人之監察委員李炳南就監察院做為陽光四法之執行機關是否違憲及監察委員擔任該院廉政委員會委員是否適當等提出看法。他認為從權力分立角度及憲法規定觀之，確屬行政權之範圍。但是若採功能主義或機關最適理論，陽光四法之職權並未明顯限制或侵犯固有行政權，或是有害於行政權核心內容；由法社會學角度，陽光四法在於促進政府廉能政治，其最終目的在保障人民權利。該等職權與監察院建制的原始目的「整飭官箴、澄清吏治」亦有相輔相成的效果。所以李委員認為陽光四法之職權交由監察院執行，尚無違憲之虞。藉由監察委員公正不阿、獨立行使職權、不受外界干預之地位來審議案件，反能彰顯陽光四法之立法目的。此雖非憲法上明文規定，但不妨視為監察委員調查權的延伸，不宜將監察院與監察委員兩者視為政府權力分立體制上分開的兩個主體；而擔任該議題與談人之監察委員陳永祥指出其有8年的財產申報經驗，故可以點出幾個問題：申報財產造成壓力，準備申報的時間長，勞民傷財，應可以更科學、利用資訊的方法來執行查核工作，不應是浪費人力、時間、資源去做毫無實益的查核。財產查核可類似報稅做法，由政府負責查核，將政府資源及其他技術加以運用於財產資料的查核，才可達到查核目的。無資料可查的財產（如古董、珠寶等）及隱匿性財產等不易查核的財產由申報人申報，有資料可查的財產，則由政府藉由電腦網路等資源加以查核，並由申報人於查核資料簽章，使政府打擊犯罪貪污，建立清廉政府，提昇國家清廉度。

就財產申報資料公開揭露與隱私權議題，擔任引言人之監察委員吳豐山指出，20年前公職人員財產申報法立法目的為端正政風，確立清廉作為。但是陽光太強也會把人曬死。其曾擔任數次廉政委員會及訴願審議委員會委員，深切感受到立法院立法的草率。上午有人提及一案例，弟弟擔任鄉長，哥哥為清潔隊長因被續聘，或考績甲等，變被罰鍰新臺幣一百萬元，若相較於民國60年代蔣中正任命蔣經國為行政院長，豈不要罰一百億元。美國甘迺迪家族也有內舉不避親的情形。陽光四法中財產公開揭露即為公開制度，洪教授已提及財產申報法之落伍與荒唐，就財產申報公開揭露部分，每每廉政專刊出刊時，媒體喜歡將其列為花邊新聞，絕非立法目的，且已成為政府延攬人才的障礙，涉及個人隱私權保障，有認真檢討的必要，政府施政應兼顧情理法。擔任該議題與談人之監察委員李復甸則指出美國「疑犯追蹤」影集（Person of Interest），講述政府透過網路等各種方式蒐集資訊以達到預防犯罪目的。現行公職人員財產申報法公開制度，除了滿足社會偷窺慾外，對於端正政風是否有意義？公益目的可否犧牲憲法保障的個人權利？若因此影響多數任事者擔任公職的意願，從法律經濟角度觀之，為了一群人的利益犧牲一個人的利益，是否符合公平正義？隱私權概念早於西元1888年提出Right to know到Right to be let alone，至近代網路發展提出Right to be forgotten的觀點；因現代科技是Big Data（海量數據）及資訊留存技術，使訊息一旦公布刊登將永難刪除，當科技讓世界無法遺忘時，應如何保障個人隱私權？20年前公職人員財產申報法立法設計者，對個人隱私權保障不一定有綜合考慮，今日該法公布20周年之際，可重新思考個人隱私權保障的議題，期待用新的視野、新的角度看待這部法令。
廉政委員會召集人趙昌平為大會總結，感謝在場來賓的熱烈參與，表示大會本次研討會能順利進行，也要感謝擔任引言人的東吳大學法學院洪家殷院長、監察院洪昭男委員、李炳南委員、吳豐山委員，於各場次的引言，針對各項議題，提出重要的觀點與寶貴的意見；其次，各項議題之與談人：監察院訴願審議委員會仉桂美委員、高雄大學財經法律學系張永明教授、政治大學法律系劉宏恩副教授、政治大學外交學系朱新民教授、監察院陳永祥委員、法務部資訊處陳泉錫處長、監察院李復甸委員、臺灣大學法律系林明鏘教授於各場次中，就相關問題提出回應與觀察，讓研討會內容更加充實，更具價值。最後重申研討會論文及與會來賓之建議，將作為公職人員財產申報法修法與執法參考，希望有更完備之陽光法案，能成就為國人所信賴之廉潔有為政府。

最後，監察院副院長陳進利於閉幕致詞中，除感謝各界的參與外，並表示監察院將全方位整合與會意見，讓公職人員財產申報法繼續向前邁進。

	活動花絮2：「2013年監察院與國外監察、人權機構職員交流研習（西語系國家）活動」圓滿落幕
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「2013年監察院與國外監察、人權機構職員交流研習（西語系國家）活動」於7月24日圓滿落幕。此次活動，除了使參訓學員對我國監察制度、人權保障及審計工作之瞭解，亦促進雙方實質交流、建立深厚情誼。
    監察院國際事務小組召集人趙委員榮耀於7月22日開幕式致詞歡迎學員蒞院，並期許學員們在3天的課程中能互相交換意見，接著便由周委員陽山講授「我國五權制度及監察職權介紹」，學員對五權制度極有興趣，仔細聆聽，並提出多項問題。各單位佐以案例生動介紹本院職權，課程間亦穿插實地參訪審計部及陳情受理中心，使學員瞭解監察職權的運作。
    監察院自2004年起陸續辦理過5次「監察院與國外監察、人權機構職員交流研習活動」，本（2013）年6月份亦舉辦與亞、非地區8位監察、人權機關之中、高階職員辦理交流研習活動。本次西語系研習活動共計有來自阿根廷「國家護民官署」的內閣長暨「伊比利美洲監察使協會」技術秘書長達迪克先生（Tomas DADIC）、巴拉圭「護民官署」調解司司長郭碧（Vanessa GUAPI）女士、巴拿馬「護民官署」護民官機要秘書桑傑士先生（Gian SANCHEZ）及烏拉圭「內政部」行政官員希米雅女士（Silvia ZEBALLOS）等4位學員，其中阿根廷、巴拉圭、巴拿馬3國護民官署皆曾與本院簽署雙邊監察機構暨技術合作協定，持續加強交流。
    結業式中，特別邀請趙召集人榮耀、李委員炳南及馬委員秀如與會聆聽學員心得分享。4位參訓學員分別發表感言，表示雙方機關職權各有相似及相異之處，但於促進善治、保障人權的目標一致，學員感謝本院3天來盛情接待，並誠摯感謝本院之安排。最後，達迪克先生以歌聲表達對本院之讚揚，活動並在大家的掌聲中，劃下美好的句點。

	活動花絮3： 102年7月份通識教育訓練「執行力與應變力」
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本院於7月24日舉辦「執行力與應變力」專題演講，特邀請國立交通大學、世新大學之兼任副教授陳永隆博士擔任講座。課程中陳老師首先引用哈佛商業期刊的「17個執行力開關」引發同仁注意，進而提及如何打破自我框限、放大優點，縮小缺點、化被動為主動，轉消極為積極等，並借用日本新經營之神鈴木敏文先生「朝令夕改」的理論：過去成功經驗是今日失敗關鍵，鼓勵同仁拋開經驗污染；最後提醒要善用知識經濟五把刀：新工具、新流程、新資源、新思維及新行動以提昇執行力與應變力，使公務運作更加順利，進而營造愉快的工作氣氛。

	活動花絮4：監察院102年7月份愛心活動 

	愛心列車開往宜蘭縣私立瑪利亞老人長期照顧中心
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宜蘭縣私立瑪利亞老人長期照顧中心係民國78年由原有的修道院整修而成，101年10月1日因應「老人福利法」新法公布，進行衛浴設施、消防等硬體修繕，更名為「瑪利亞老人長期照顧中心（養護型）」，其主要照護模式是以住民為中心，全方位的照顧；該中心提供的服務項目包括：機構式服務、日間照顧、居家服務及喘息照顧、送餐等，期建構一個社區長期照護資源平臺，來服務長者及社區弱勢族群服務。本院內政及少數民族委員會召集人洪委員德旋、林委員鉅鋃、錢林委員慧君率該會周主任秘書萬順等3位同仁於7月19日前往瑪利亞長照中心探訪，並致贈愛心捐款。瑪利亞長照中心郭修女首先向大家介紹院史及理念，並引領參觀老人生活環境及照護寢室。此次並邀集內政部社會司及宜蘭縣政府社會處參與並交換意見，委員十分關心該中心的營運、經費和人力的充足性等。有別於一般照顧中心，該中心是以全人照顧理念，滿足身、心、靈需求為理念，修女及工作人員個個笑容可掬，親切待人，讓委員及同仁印象深刻並感佩她們無私的付出。

愛心列車開往新北市深坑私立約納家園
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財團法人天主教福利會附設新北市私立約納家園成立於民國93年6月，提供家庭失能之兒童少年及未婚懷孕的弱勢婦女就學、就業、就醫等全人安置服務。本院交通及採購委員會原訂7月13日至該家園探訪，因颱風順延至同月18日。當日由翁主任秘書秀華等10位同仁前往，並致贈愛心捐款、衣物、童書及水果。約納家園邱小姐首先向同仁介紹院史及理念，並引領參觀1歲至3歲院童生活環境及就學院童照護寢室。參與此趟愛心之行的同仁，深深體認到自身的幸福，對於能夠為社會弱勢者，適時付出一些關懷，回程時洋溢著快樂與滿足。最後，感謝長期辛苦付出的約納志工，也祝福約納家園的院童們平安。

	徵求公告：「監察院守護台灣‧守護人權」專欄撰稿人

	經監察院調查之陳訴案件，不乏有為陳訴人洗冤白謗、回復權益或能彰顯監察職權等之個案，為加強宣導本院職權行使概況以及落實政府資訊公開與民眾知的權利，將本院監察委員調查案件以報導文學方式撰寫「監察院守護台灣‧守護人權」專欄，徵求報導文學撰稿人，期能透過作家生動之筆，彰顯本院監察職權行使績效，並吸引更多讀者。
徵求資格不限個人或廠商，撰稿人需具有撰寫報導文學著作之經驗，具有採訪、法制背景或出版過報導文學著作者尤佳，敬請提供作品參考。意者請將個人履歷及撰寫案例構想等資料，以電子郵件寄送本院聯絡人，審核後擇期面洽。
聯絡人：監察院綜合規劃室包靜怡小姐或陳顗小姐；TEL : (02)2341-3183轉532或135；E-mail： cypao@cy.gov.tw或yichen@cy.gov.tw
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